

志在北行

★何燕

在参加“北行星”新员工培训班之前,小志就立下志向,要主动跟陆涣恒打一次招呼。

陆涣恒是小志的大学同学。同窗四年,小志貌似跟陆涣恒的互动不到四次。曾有同学问小志是否对陆涣恒有意思,小志的口头禅又飘了出来,“没办法,谁让我内向呢。”一米八几的小志是个运动健儿,篮球打得溜不说,人也长得精神。每次球赛,都赢得女生高频的尖叫声。每到傍晚,小志都在球场“厮杀”。往往那时,不少女生总找理由从球场边路过,或找点借口在边上逗留。贼溜的小志偶尔也会意地吧球打偏出去,让边上的女生帮忙捡球,那是边上围观女生最开心的时刻。这样的小志说内向,别说不信,鬼也不信。说不内向吧,深得异性青睐的小志,大学四年的美好时光愣是没牵任何女孩的手。对班长陆涣恒,小志也不例外。陆涣恒来自省城,是班长兼学生会会长,集美貌与智慧于一身。每次因班级工作需要,陆涣恒找小志时,只要点头或微笑能解决的,小志绝不说一个字。

没想到毕业后,小志跟陆涣恒同进了广西北部湾银行,由同学成为同事。小志下定决心要主动问候陆涣恒一次。一见面,小志与陆涣恒眼神对视的那刻,牙关打颤,把即将脱口而出的“你好”二字硬生生地咽了回去。

培训的第一天,开设了《牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论》《北行战略规划解读》《北行企业文化探寻》《职业角色重塑与银行素质提升》等课程,“北行星”们在课堂上积极提问、踊跃互动。陆涣恒主动登台展示风采时,坐在后排角落的小志,眼光像一盏聚光灯扫在陆涣恒的身上。她一如既往地落落大方,侃侃而谈,说此次培训不仅激发了“北行星”们的学习热情,还助力新员工实现从学子到职场人、从“初学者”到“北行人”的华丽转身……不得不承认,陆涣恒的台风、口头表达让小志深感不如的同时,心底多少产生了一些许的自卑。对来自于乡村的自己,普通话也是大三那年才取得等级二乙。自己稍微拿得出手的也就篮球

了。有些人出生就在罗马,这话是小志大学期间深信不疑的。最少陆涣恒是,潘大鹏也是。潘大鹏出身银行世家,是“行三代”不说,还长得非常风流倜傥,一表人才。在小志还为学费发愁的年代,大鹏就凭家族的资源和能力开上了价值不菲的小车……当大家的掌声响起时,小志突然迎接到了陆涣恒的目光,四目相对的瞬间,小志如裸浴时突然被人窥见,一股电流从脚下直往脑门子冲,他忙低头往地上看,貌似要把“触电”的源头找出来。就这样,培训课程一结束,小志哪还有打招呼的愿望,脚步比兔子被狼撵跑得还快。

第二天组织的是点钞交流赛。赛场上,“北行星”们个个摩拳擦掌。发号声一出,“北行星”的新员工将“钱”卡在左手的中指和无名指中间,把钱往上一卷,用大拇指扣住,再用右手大拇指把钱一张张翻起。手指轻巧得如蜻蜓点水般,一张张纸币上下翻飞……点钞完毕,小志看着与陆涣恒并列第一的成绩,跟陆涣恒相视一笑。

第三天的培训是读书分享会。大家都分享了《习近平的七年知青岁月》,有人说这书让人领悟了总书记以苦为乐、扎根群众、勇于担当的优秀品格,有人说这书是人的思想宝库,通过反复的阅读,收获全面而丰富的感悟……当小志还沉醉在别人的感受时,突然被点名,让他分享。小志分享自己最喜欢的书《平凡的世界》,说自己因为生活,考上了自己喜欢的学校,现在也进了喜欢的单位,做了自己喜欢的工作;也因为生活,读了自己所喜欢的书……让小志没想到的是,陆涣恒分享的书籍也是《平凡的世界》,她说书籍中给她感受最深的是田晓霞与孙少平的爱情,他们不受社会地位、家庭背景和经济状况的限制,勇敢地追求自己的幸福。面对困难,他们也能够相互支持和鼓励,共同面对生活的挑战。这种无私的爱是值得我们学习的,这种爱的精神也是值得我们“北行星”们倡导的……小志被陆涣恒大胆而独特的分享深深地吸引,他没想到,因为一本书的阅读心得,让他和陆涣恒的思想发生了碰撞……分享会一结束,小志就像拿到了篮球,左右冲突地避开人群,大步地追上陆涣恒:“你说得太好

了!”说完,小志瞬间觉得像将手中的篮球投了出去,球进了篮框般轻松,不容陆涣恒的反应,转身就往回跑。

在结业汇演现场,“北行星”新员工们正用歌曲、舞蹈、说唱、朗诵、小品、音诗画、乐器合奏等多种方式来表达培训的收获、对北行的认可,小志却找不着陆涣恒的身影。找出门外,只见陆涣恒背向自己,在远处打着电话。小志出于好奇,走了过去。

“……大鹏,我承认,我不跟你留在省城的银行而选择北行(hang)西北行(xing),小志是一个原因,还有一个原因是河池文学有高楼。大鹏,‘面朝大海,春暖花开’的内涵不仅是海子的诗,也不仅是诗意的远方,它也意味着高效的工作与惬意的生活。我希望我今后的工作与生活是:既能从‘面朝大海,春暖花开’中感受到银行员工成长的海阔天空,体悟到现代企业的管理,也能让我的双手在数钞票之后翻翻自己所喜欢的书籍……”

小志愣住了!等陆涣恒转过身来,小志向陆涣恒伸出了右手。看陆涣恒还在愣愣,小志一把抓起陆涣恒的手就走:“回去吧,大家等着你表演呢!”

陆涣恒不知道的是,有一次小志搞文学创作,被老师发现后,说作品不错,如果把时间用来搞市场调研或多写论文就更好了。过后,小志在日志本上写下这样的话:我希望今后工作的地方有人文气息,也希望“面朝大海,春暖花开”说的不只是一般诗意的生活,也可以是现代企业经营……

当然,小志也不会告诉陆涣恒,自己一开始是因为自卑而不敢跟她说话,大二她跟大鹏好了后,小志是不愿意跟她说话,跟自己内不内向没半毛钱关系。

陆涣恒也不想告诉小志,有次在教室,她不小心撞翻了小志的书桌。在整理散落的书时,陆涣恒无意看到了小志的日志。小志对自己人生的目标和对生活的想法让陆涣恒很震撼,也是在那时,陆涣恒开始对自己的志向、自己的生活有了新的认识,并开始关注小志。

现在,这些过去式都不重要了。

开栏语

今年是全国人民代表大会成立70周年,也是地方人大设立常委会45周年。为全面回顾人民代表大会制度在玉林的发展历程,充分展示新时代我市人大工作取得的成就以及各级人大代表履职为民的风采,进一步坚定中国特色社会主义政治制度的自信,玉林市人大常委会办公室与《玉林日报》联合举办庆祝全国人民代表大会成立70周年征文活动,现择优选登部分作品,以飨读者。

时光荏苒,转眼间,我担任人大代表已经整整30年。这段充满挑战与荣光的岁月,我始终牢记人民的重托,以饱满的热情和坚定的信念,履行着人大代表的职责,努力为人民代言,为人民群众谋利。回首30年的代表生涯,让我切身感受到,人大事业是人大代表的立身之本,更是代表干事创业、奉献自我、施展才华的舞台。

初为代表,勤为民代言

1993年,28岁的我当选为城隍镇人大代表、副镇长。第一次以代表的身份参加镇人代会,在佩戴代表证、面对选民的那一刻,我突然感受到戴在胸前的不仅是荣誉,更是一份扛在肩上的沉甸甸的责任。

自从当上代表的那一天起,我就把学习作为首要任务。我积极参加镇人大主席团组织各种学习活动,加强个人自学,找来《宪法》《代表法》《地方组织法》《选举法》,原汁原味,逐字逐句,认真学习、记录。

为人民服务,替群众说话。我主动进村入户开展包联村工作,积极参加代表接待选民日活动。当我了解到包联的湖村道路坑坑洼洼,年久失修,还存在断路给村民出行带来诸多不便、防渗漏影响农田灌溉、特困低保户家中又添了重病患者急需救助等问题和矛盾时,我第一时间在一线掌握实情,经过认真核实后,形成书面材料递交到镇、县职能部门去办理……这些问题得到妥善处理和解决之后,改善了民生,温暖了民心。

为政一方,凝心聚力活经济

1999年,组织安排我到龙安镇工作。龙安镇境内山峦起伏,形似一条祥龙,居民认为是过龙之地,遂取“过龙安居”之意而得名。龙安镇地处兴业县东部,下辖15个行政村,总面积99.3平方千米,户籍人口3.9万人。通过选举,我当选为镇、县、市三级人大代表,并当选为镇长。

面对交通不便、经济落后的镇情,上任之初我便暗暗下定决心,要汇聚代表的力量,加快经济社会发展,让龙安镇成为“祥龙安居”之福地,不负人民重托。我将镇人大主席团、人大代表提交的意见建议纳入每年度政府工作报告,形成“施政纲领”,汇聚全镇人民之智、之力推动政府工作。

我清楚地记得当时办理的三件意见建议,至今想起仍让我感到自豪。一是办理“将龙安镇绿鸭谷铁遗址列入文物保护单位”的建议。龙安镇的古绿鸭谷冶炼场始建于唐代末年,盛于宋代年间,衰于明代,是南宋两大冶炼基地之一,距今跨越已有1000多年。我通过多方组织收集材料上报,加强与上级部门沟通联系,促使龙安绿鸭谷铁遗址于2000年被列为自治区文物保护单位;二是办理代表提出的“加快龙安镇工业发展”的建议,通过招商引资,引进了造纸、红砖、制衣、木器制造企业,2008年时全镇工业总产值达1.1亿元,龙安镇获得玉林市经济发展进步奖;三是办理“建立龙安镇农贸市场的建议”,多方筹资建设龙安镇城乡集贸市场,经商者300多户,极大方便了群众圩日赶集。

再进人大,为人大事业添砖加瓦

2021年,我调到兴业县人大工作,并当选为兴业县人大常委会主任。履职以来,我紧扣新时代人大工作主题,按照中央人大工作会议关于扎实做好新形势下基层人大工作的要求,把握形势,主动作为,依法履职,力促新时代人大工作再上新台阶。

依法决定重大事项。紧扣县委提出的“一城五区一美”高质量发展战略部署,县六届人大二次、三次会议分别作出了《关于加快推进新型城镇化建设的决议》和《关于加快轻工工业高质量发展 推动全县工业振兴的决议》,将县委的重大决策部署变为全县人民的共同意志,进一步加强对《关于组织实施兴业县教育高质量发展奋进工程的决议》的

监督,持续三年关注教育事业,监督全县学前教育、农村义务教育、学位供给情况,支持政府持续推进“教育强县”发展战略,推动教育实现更高水平优质均衡发展。在经济艰难的情况下,兴业县依然保障教育经费只增不减,做到教师编制优先使用、教育用地优先安排、教育项目优先落实。2023年10月,兴业县成为全广西首个通过自治区督导评估的义务教育优质均衡发展县。

扎实开展调查研究。坚持“一线工作法”,对乡村振兴、新型城镇化建设、南玉高铁兴业站建设、国有资产经营管理、法治建设、食品卫生、水源地保护等事关兴业县经济社会高质量发展和民生实事的重点领域重点项目,组织开展专题调研、专门视察、专项执法检查“三专”活动,做到情况在一线掌握,工作在一线推动,对一些“疑难杂症”问题,提出意见建议,督促县政府及有关部门依法履职,提高履职效能。带头撰写议案建议,近几年我领衔撰写的《关于发展兴业县轻化产业的议案》《关于支持兴业县融入平陆运河经济带的议案》《关于加快促进兴业茶产业高质量发展的建议》被玉林市、兴业县人大列为重点督办建议,有力地助推了兴业县经济社会发展。

不断增强代表履职责任感使命感。我高度重视代表履职平台建设,更新打造13个镇人大代表活动中心、217个村(行业)人大代表联络站。强化学习培训,为县人大代表订阅提供《广西人大》等刊物,为提升代表履职能力提供有力保障,让代表克服本领恐慌。创新常委会与代表的联系机制,常委会坚持每季度邀请2名人大代表列席常委会会议,常委会会议逐渐成为一个“上接天线、下接地气”重要平台。落实“双联”制度,定期组织人大代表参与调研、视察、执法检查等各类主题活动,让代表们深入了解社情、政情、民情,积极建言献策,自觉投入到全县重大项目建设之中,为谱写新时代壮美兴业新篇章贡献人大力量。

30年来,我履职尽责,为人大事业不断前行捧出了真心,为兴业的经济社会发展付出了汗水。自己从“不太会当”到“比较会当”,收获了不少的荣誉,荣获玉林市“优秀人大代表”称号。我撰写的《管好“四本账” 答好“履职卷”》入选自治区18个全过程人民民主完善工作机制特色案例。这些荣誉将激励我在人大代表履职路上不断前进,继续为人大事业添砖加瓦!

祥龙安居 情系兴业

我当代表三十年

★吴玉华



▲容山日出

(陈起东 摄)

容山日出(二首)

★杨焕

(一)

晨光初照万山空,路静无尘不在风。
最喜登临谁待我,天遥云绚一红轮。

(二)

朝霞喷薄拥山来,轮奐峰峦亦壮哉。
不是老夫偏爱惜,眼前景色总诗材。

我的父亲

★闾永青

时间过得真快,一转眼父亲离开我已近50年。我爱我的父亲,每次想起他生前的点点滴滴,思念便如潮水般涌来,勾起我深深的回忆……

我祖祖辈辈都居住在博白东南部的小山村,世代都是耕田种地,生活一直很贫穷。父亲有4兄妹,一个姐姐、一个弟弟和一个妹妹。因家穷,姐姐又常常生病,奶奶怕养活不了,便在她9岁时将她嫁给了邻乡一个姓林的大户人家。姐姐出嫁后,家人本以为生活会好一些,没想到,却遭遇了意外。1949年初,爷爷到博白县东平镇一带做买卖,被当地土匪恶霸活活打死,生活的重担一下压到了奶奶的肩上,让她喘不过气来。无奈之下,奶奶又将11岁的妹妹嫁给本村姓张的人家。从此,奶奶带着我当时仅15岁的父亲和12岁的叔叔过着艰苦的生活……

父亲身材清瘦,又长得矮小,再加上长着一副难看的牙齿,就十足一个“丑”男人,到了三几岁还没有一个女人看上他。后来,我姑姑从她村里介绍了一个善良老实的女人给他才成了家。

我有两个哥哥,他们在很小的时候就不幸夭折,这对晚年得子的父亲来说,是多么惨痛却又无可奈何的事情!所以父亲整天愁眉苦脸,没精打采。直到我出生后,笼罩在父亲脸上的愁云才慢慢消散。

我的记忆中,父亲是个非常勤劳的人。在艰苦岁月中,为了一个家,为了我们过上好日子,他整天忙碌着。因为操劳过度,原本身体不大的父亲变得更加消瘦,生活压得他喘不过气,也压弯了自己的腰,但他从没有半句怨言。

父亲一直很疼爱我,平日常有好吃的东西,他总是舍不得吃,全留给我。我小时候体质差,经常生病,为此,他经常给我买各种营养品给我补身体。平时,他连一根冰棍都舍不得吃,衣服再旧也舍不得换,但在给我买营养品时,却从不吝啬。后来,看到我长胖了,心里乐开了花。父亲是生产队长,以前每次到大队和公社开会,都会给我们捎带一些好吃的菜回来。记得有一次,正值酷暑,父亲去公社参加农村先进工作者大会。散会后,由于没有车,他只能徒步回来。当他回到家里时,他随身所带的饭菜已经变质了,但饥肠辘辘的我还是吃得津津有味。这就是伟大的父爱!

我小时候很调皮,隔三差五就跑到山塘、水库和河里游泳,还到山上采摘野果或爬树捉鸟……父亲担心我发生意外,经常把我看得很严,但生性好动的我哪里会听父亲的话?所以经常挨父亲打。记得父亲抽打我的时候,每次鞭子举得很高,可落在我身上时却很轻。打了以后,父亲还罚我在家门口站着,让我静思己过,但他会时不时探出头来看我一下。

父亲质朴善良,也乐于助人,时常周济周边的穷人,也经常参与公益活动,因此在地方很有名。我村有个十一叔,他

家孩子多,生活贫穷,住的是几间低矮的泥砖房。记得有一次,他的大儿子发烧,他像疯了一样跑遍了村里村外都借不到看病的钱,心里很慌张。父亲知道后便匆忙跑回家将家里仅有的6.8元全部借给他。十一叔知道我奶奶疾病缠身又急着用钱,他推来推去怎么也不肯接受这些钱,最后是父亲硬塞给了他。有时父亲也会因做好事被人笑他“傻”,但不管别人怎么说,也不管别人怎么评价,父亲都一如既往地乐于助人,所以左邻右舍都说父亲为人好。

父亲是个很“抠门”的人,每次遇到花钱的地方,总是缩手缩脚,看着父亲那“吝啬”样,那时有点嫌弃,但现在回想起来,觉得这正是父亲最值得我们学习的地方,是他让我学会了节约,让我懂得了勤俭持家。

父亲是家庭的顶梁柱,也是一家人的大雨伞,为我们挡住风风雨雨,撑起一片晴朗的天空。但是,谁会料想到,厄运却偏偏降临到了他身上。1976年12月的一天,父亲得了急性肠炎,病倒了,他痛得蜷缩在床上,翻来滚去,不断发出撕心裂肺的痛叫声……父亲得病的消息传出,村里的人来了,亲戚也来了,还有父亲的好友也赶来了,一下子把并不宽敞的房

挤得水泄不通。但是,大家都束手无措。最后,父亲被病痛折磨了两天两夜后,便撒手人寰……父亲离开了我们,留下9岁的我、5岁的妹妹和未出生的弟弟。那一刻,我感觉到仿佛整个世界都崩塌了。我心如刀绞,眼泪像断了线的珠子一样不停地滑落。母亲无法接受这个事实,伏在床头放声大哭,妹妹也紧紧抱住母亲的大腿跟着嚎啕大哭……我们一边哭喊着,一边跑去活来呼喊“爸爸”,企盼父亲能重新活过来……

神情憔悴的母亲看到我们哭得像个人,心疼地抚摸着我们的头说:“孩子,我的命苦你的命也跟我一样苦,但无论遇到多少难关和坎坷,我都会坚守这个风雨飘摇的家,把你们拉扯大……”听了母亲的话,我们噙着泪水劝慰母亲说:“爸爸不在,你就是我们唯一的依靠,从今以后我们听你的话,牢记父亲的教诲,做有出息的孩子……”说着我们又抱头痛哭起来……

父亲虽然离开我们几十年了,每当我回忆起那些和父亲在一起的时光,我的心中总是充满了温暖和感激。他是一个普通而不平凡的父亲,他教会我如何面对生活的挑战,教会我怎样做人,也给予我爱与战胜困难的勇气。